SLC 0664 (Fisico-Quimica) Lista de Problemas 1

Termodinamica de sistemas quimicos: Variacoes de energia interna, entalpia, entropia e
energia livre

1) Trés mols de um gas com comportamento ideal expandem-se, isotermicamente, contra uma
pressdo oposta de 100 kPa, de 20 para 74 L. Calcule g, w, AU e AH.

2) Trés mols de um gés ideal a 27 °C expandem-se isotermicamente e reversivelmente de 20 para
74 L. Calcule g, w, AU e AH. Compare este resultado com o do problema anterior. Qual é a
concluséo

3) Numa expansdo adiabatica de um mol de um gés ideal a uma temperatura inicial de 25 °C, o
trabalho produzido foi de 1200 J. Se C, = 3R/2, calcule a temperatura final do gés, g, AU e AH.

4) Um mol de gas ideal diatdbmico com C, = 7R/2 na temperatura de 25 °C e 10 atm de presséo e
expandido adiabaticamente até uma pressao final de 1 atm. Calcular o acréscimo de entropia
deste sistema em uma expansao reversivel e em uma expansao irreversivel (neste caso a pressdo
varia drasticamente para 1 atm). Qual é a variacdo de entropia do universo nestes dois processos?

5) Calcule a variacdo de entropia de vaporizagdo dos seguintes liquidos, nas suas temperaturas
normais de ebulicéo.

composto Ty (K) AHC, (kd/mol) | AS°,(3/Kmol)
Cl, 238 20,4
CsHs 353 30,7
CHCI; 334 29,4
H,0 373 40,7
C,HsOH 351 38,6

A observacdo experimental que uma grande maioria de liquidos possui AS®, = 88 J/mol K é
conhecida como a regra de Trouton. Como vocé explicaria que a agua e o alcool etilico
apresentam desvios desta regra?

6) Utilizando-se dos dados da Tabela A-V (Castellan), calcule os valores de variacdo padréo de
reacao (298 K e 1 atm) AU, AH, AS e AG para as seguintes reac6es. No calculo da variacdo de
energia interna considere 0s gases como ideais.

a) 205(9) = 302(9)

b) H2S(g) + 3/2 Oz(g) — H20(l) + SO, (g)
c) TiOy(s) + 2 Cly(g) — TiCly(l) + O2(9)
d) CaCOs(s) — Ca0(s) + COx(g)

e) Cu(s) +¥2 O,(g) = CuO(s)



7) Qual € a variacdo de energia livre quando 1 mol de agua € convertido a 100 °C e 1 atm em
vapor na mesma temperatura e pressdo, de forma reversivel?

8) Para a reagdo de oxidagéo da glicose, calcule a variagéo padréo de energia livre a partir das
energias livres de formacao.

Substancia AGY (kcal/mol)

CeH1206 (3) -218
CO2(9) -94
H,0(1) 57

9) Considere o equilibrio

NO2(g) = NO + %2 O(g)

Um mol de NO, é colocado em um recipiente e deixado atingir o equilibrio a uma pressdo de 1
atm. Uma andlise mostrou que:

T 700 K 800 K

Pno/Pnoz 0,872 2,5

Calcule K, a 700 e a 800 K ¢ os valores de AG®

10) A pressdo de vapor da dgua, em equilibrio com BaCl,.H,0 a 25°C, € igual a 2,5 torr. Calcule
a variacdo de energia livre padréo desta reacdo. Compare com o valor que pode ser obtido a
partir das energias livre de formacao.

BaC|2.H20(S) = BaC|2(S) + Hzo(g)



